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Ανοικτή Πόλη  

Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Κάτω Πάφου



1 

 

                                                               

Εικόνα 1: Πάφος 2017 δραστηριότητες στο δημόσιο χώρο δίπλα από το Τέμενος 

 

Σύστημα Αστικών Συρραφών Αρχαιολογικών Τοπίων  

Η πρόταση «Ανοικτή Πόλη» είναι ένα σύστημα αστικών συρραφών του κατακερματισμένου 
αρχαιολογικού τοπίου της περιοχής μελέτης για ανάδειξη του ως αναπόσπαστο τμήμα του 
δημόσιου χώρου της πόλης. Αποτελείται από μικρές και μεγάλες σχεδιαστικές κινήσεις, 
βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες. Προτείνει χρονικά σενάρια υλοποίησης τους και 
πραγματεύεται τόσο το «αβέβαιο» όσο και το «επείγον» της υλοποίησης των αστικών υποδομών 
για το Πάφος 2017 σε περιόδους βαθιάς οικονομικής κρίσης. 

 

Δυναμικές συνέργιες μεταξύ αστικού και αρχαιολογικού τοπίου 

Ο πυρήνας της πρότασης είναι η δημιουργία δυναμικών συνεργιών μεταξύ αστικού και 
αρχαιολογικού τοπίου. Αυτό γίνεται σε δύο επίπεδα. Το πρώτο αφορά την αστική δικτύωση του 
αρχαιολογικού τοπίου και το δεύτερο την ανασκαφική οργάνωση του αστικού τοπίου. 

Αστική Δικτύωση Αρχαιολογικού Τοπίου: Η αστική δικτύωση των αρχαιολογικών χώρων της 
περιοχής μελέτης επανακαθορίζει το νοητικό χάρτη (mental map), τόσο των κατοίκων της Πάφου 
όσο και των επισκεπτών. Διασχίζοντας καθημερινά τους αρχαιολογικούς χώρους μεταμορφώνει 
κανείς την νοητική εικόνα του αστικού τοπίου τόσο μέσα από τη πανοραμική του θέαση (λόφος 
Φάπρικας) όσο μέσα από πορείες περιμετρικά ή διαμέσου του αρχαιολογικού χώρου. Η 
προτεινόμενη ράμπα/γέφυρα οργανώνεται ως ο κατεξοχήν μηχανισμός επισκόπησης τόσο του 
αστικού όσο και του αρχαιολογικού τοπίου. Τοποθετείται με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετεί τη 
δημιουργία ενός αστικού δικτύου πεζοδρόμου και ποδηλατοδρόμου που συνδέει περιμετρικά τον 
κύριο αρχαιολογικό χώρο με το λόφο της Φάπρικας, το κέντρο της Κάτω Πάφου και τον 
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παραλιακό πεζόδρομο. Το σπάσιμο της σε επιμέρους τμήματα αναδεικνύει τη σημασία των 
μεμονωμένων βράχων της περιοχής και ταυτόχρονα συνδυάζει σημεία κίνησης και στάσης. Η 
ομαλή της κλίση επιτρέπει την άνοδο στο λόφο τόσο ατόμων με ειδικές ανάγκες και ποδηλατιστών 
όσο και πανίδας. Ο βράχος στη νησίδα εκκίνησης της μετατρέπεται σε αστικό πλατύσκαλο με θέα 
προς το Φάρο.                              

 

Εικόνα 3 Γέφυρα / ράμπα ως μηχανισμός επισκόπησης τόσο του αστικού όσο και του 
αρχαιολογικού τοπίου 

Το στέγαστρο των ψηφιδωτών στο ψηλότερο σημείο του λόφου της Φάπρικας παίρνει διπλό 
ρόλο: την προστασία και ανάδειξη των αρχαιοτήτων αλλά και τη δημιουργία αστικού σημείου 
αναφοράς τόσο με τη σύνδεση του με τη ράμπα / γέφυρα, όσο και με την ορατότητα του από 
διάφορα σημεία της πόλης (Λεωφ. Απ. Παύλου και Αγίων Αναργύρων). 

 

Εικόνα 4 Προς στέγαστρο ψηφιδωτών 
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Η αστική δικτύωση του λόφου της Φάπρικας εντείνεται μακροπρόθεσμα τόσο με την επέκταση του 
δικτύου δημόσιων χώρων στο «Τρίγωνο» βόρεια της Λεωφόρου Αναργύρων όσο και με πιθανές 
νέες χρήσεις στο χώρο των σπηλιών.  

Η οργάνωση του «Τριγώνου» γίνεται με βάση μια δημόσια «ραχοκοκκαλιά» που προσανατολίζεται 
στον άξονα Βορρά / Νότου που διασχίζει το λόφο της Φάπρικας. Η χωροθέτηση μικτών χρήσεων 
και μόνιμης κατοίκησης θα προσδώσει τοπική χρειά στο λόφο για τους κατοίκους του «Τριγώνου». 
Σε μακροπρόθεσμη βάση προτείνεται επίσης η μετατροπή μέρους του δικτύου των σπηλιών σε 
συγκρότημα ιαματικών λουτρών που θα επεκτείνει τη χειμωνιάτικη χρήση της περιοχής. 

 

Εικόνα 5:  Μικρές κινήσεις αστικής δικτύωσης αρχαιολογικού τοπίου 

Μικρές κινήσεις Αστικής Δικτύωσης Αρχαιολογικού Τοπίου. Η αστική δικτύωση του 
αρχαιολογικού τοπίου γίνεται επίσης με μικρές κινήσεις υποστήριξης υφιστάμενων ανεπίσημων 
περασμάτων τόσο μέσα από τις σπηλιές όσο και στην επιφάνεια του λόφου. Μπορούν να 
υλοποιηθούν άμεσα, περιμένοντας την υλοποίηση της τελικής πρότασης. Τοποθετούνται 
σημάνσεις σε κομβικά σημεία των περασμάτων, γίνονται μικροδιορθώσεις κατά μήκος τους, 
μπαίνουν μικρές ξύλινες σκάλες όπου υπάρχουν χωμάτινα πρανή (για παράδειγμα από τη Λεωφ. 
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Απ. Παύλου). Κατά μήκος των περασμάτων, εισάγεται επιλεκτικά χαμηλός φωτισμός με 
φωτοβολταϊκά χωρίς σημαντική υποδομή και με ευαισθησία στην οικολογική ισορροπία της 
περιοχής Νatura. Προτείνεται επίσης, σε πιλοτική βάση, η μετατόπιση της περίφραξης στο βόρειο 
τμήμα του κύριου Αρχαιολογικού χώρου, ώστε να ολοκληρωθεί το «loop» πεζοδρόμων γύρω από 
τον κύριο Αρχαιολογικό χώρο, μέσα από το λόφο της Φάπρικας και σύνδεση με τον παραλιακό 
πεζόδρομο. Με την κατάλληλη ελεγχόμενη διασταύρωση σε στρατηγικά σημεία κατά μήκος των 
Λεωφ. Απ. Παύλου και Αγ. Αναργύρων ολοκληρώνεται το δίκτυο. 

 

Ανασκαφική Οργάνωση του Αστικού Τοπίου 

Η πρόταση «Ανοικτή Πόλη» προτείνει παράλληλα την προσαρμογή της υφιστάμενης αστικής 
δόμησης στην περιοχή μελέτης λαμβάνοντας υπόψη την εν δυνάμει ανασκαφική επέκταση του 
αρχαιολογικού χώρου. Τα ημιτελή αστικά τετράγωνα μετατρέπονται σε νησίδες που έχουν τη 
δυνατότητα να λειτουργούν σ’ένα εν δυνάμει αρχαιολογικό αρχιπέλαγος. Η λογική των νησίδων 
επιτρέπει τη δημιουργία μικροπεριβαλλόντων γύρω από δημόσια κτίρια, την προστασία ιδιωτικών 
δραστηριοτήτων από την υπερέκθεση στο νέο δημόσιο / αρχαιολογικό χώρο, την προστασία των 
ανασκαφικών περιοχών αλλά και την αμεσότητα τους σε θέαση. Η μετατροπή των ημιτελών 
αστικών τετραγώνων σε νησίδες γίνεται με την εισαγωγή ενδιάμεσων δημόσιων χώρων που θα 
έχουν τοπιακό χαρακτήρα και θα προγραμματίζονται με τέτοιο τρόπο που να εξυπηρετούν τόσο 
το αρχαιολογικό / δημόσιο αρχιπέλαγος όσο τις γειτνιάζουσες χρήσεις. Θα λειτουργούν σαν 
«αστικά μαξιλάρια»! 

 Εικόνα 6  Πορώδεις ενδιάμεσοι χώροι  
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Τυπολογίες Νησίδων Στο Αρχαιολογικό / Δημόσιο Αρχιπέλαγος: Οι νησίδες αποκτούν πορώδη 
και δυναμικά όρια με την χωροθέτηση των ενδιάμεσων χώρων. Η «Ανοικτή Πόλη» προτείνει τριών 
ειδών νησίδες: την οικιστική, τη δημόσια και την ανασκαφική. 

Η οικιστική νησίδα προσδίδει δημόσιο πρόσωπο στις πίσω αυλές των οικιστικών τετραγώνων. Ο 
ενδιάμεσος της χώρος αποτελείται από οικολογικές ζώνες φύτευσης και χρήσεις γειτονιάς, όπως 
για παράδειγμα παιδότοπο, λαχανόκηπο που να διαχειρίζεται από τους κατοίκους, αλλά και 
θαμνώδη μη προσβάσιμα τμήματα πολύτιμα για την ανάπτυξη της τοπικής χλωρίδας και πανίδας 
όπως και της προστασίας των ιδιωτικών δραστηριοτήτων από τις δημόσιες δραστηριότητες στο 
αρχαιολογικό αρχιπέλαγος. 

                   Εικόνα 7: Οικιστική νησίδα 

Η δημόσια νησίδα υποστηρίζει τη δημιουργία μικροπεριβαλλόντων για τις δημόσιες καθημερινές 
τους δραστηριότητες. Αφορά ιστορικά κτίρια μνημεία (οθωμανικά λουτρά), χώρους λατρείας 
(τέμενος), αλλά και σύγχρονα κτίρια όπως η Συνεργατική Τράπεζα. Ο καθορισμός των πορώδων 
ορίων /ενδιάμεσων χώρων των νησίδων γίνεται είτε τοπιακά με την επανάχρηση των λιθοδομών 
που απομακρύνονται επιλεκτικά, και με θαμνώδη ενδημικά φυτά είτε με σκίαστρα όπως στην 
περίπτωση του τεμένους.  

                               
Εικόνα 8: Δημόσια νησίδα 
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Η ανασκαφική νησίδα είναι υπό τη διαχείριση των αρχαιολογικών αποστολών (Γαλλική και 
Αυστραλιανή για το λόφο της Φάπρικας). H χωροθέτηση της γίνεται από τις αποστολές με τη 
χρησιμοποίηση ενός ανασκαφικού «πακέτου» που θα τους παρέχεται από το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
(προσωρινή περίφραξη και στέγαστρα) 

                         Εικόνα 9 Ανασκαφική νησίδα 

Το αρχαιολογικό / δημόσιο αρχιπέλαγος 

Η λειτουργία του αρχαιολογικού / δημόσιου αρχιπελάγους βασίζεται στην απόδοση των 
ενδιάμεσων χώρων των νησίδων που θα το τροφοδοτούν. Στην περιοχή του Τεμένους ο δημόσιος 
χώρος που δημιουργείται μεταξύ των νησίδων μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το Πάφος 2017 για 
μουσικές παραστάσεις, υπαίθριες αγορές, σινεμά. Μεταμορφώνεται σε ένα αστικό πεδίο που 
επιτρέπει διαφορετικών εντάσεων δραστηριοτήτων. Μελλοντικά με την απουσία αστικών 
δραστηριοτήτων, ιδιαίτερα το βόρειο του τμήμα μπορεί να μετατραπεί σε καλλιεργήσιμη περιοχή 
(ειδικές καλλιέργειες για αρχαιολογικούς χώρους) ή στο τέλος σε ένα μεγάλο ανασκαφικό χώρο). 

                             

Εικόνα 10: Δημόσιο αρχιπέλαγος με καλλιέργειες  

Δημόσια 
νησίδαΤεμένους 

Δημόσια νησίδα  
Οθωμανικών Λουτρών 

Ιδιωτική νησίδα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΕΔΙΩΝ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Επεξήγηση Ιδέας με διαγράμματα, birds eye view αξονομετρικό, χάρτες 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Master Plan 1:1250, προοπτικά 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Κάτοψη Λόφου Φάπρικας 1: 500, προοπτικά 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Κάτοψη περιοχή Τεμένους 1:500, προοπτικά 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: Προοπτικά γέφυρας / ράμπας, αξονομετρικά νησίδων 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: Σχέδια στεγάστρων 1:100, Λεπτομέρειες, προοπτικά 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3

ΕΝΤΥΠΟ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

α/α ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΟΣΟ [ € ]

1. Προκαταρκτικά
315,500.00

2. Κατεδαφίσεις
50,000.00

3. Χωματουργικά
293,700.00

4. ∆άπεδα – Επενδύσεις
267,300.00

5. Γέφυρα
542,300.00

6. Στέγαστρα
157,500.00

7. Αστικός Εξοπλισμός, ∆ιάδρομοι Επίσκεψης, Προσωρινά Στέγαστρα
250,000.00

8. Κιγκλιδώματα – Περιφράξεις
180,000.00

9. Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις – Φωτισμός
168,300.00

10. Στέγαστρο Τέμενος
38,500.00

11. Ποσό Προνοίας για εργασίες Τμήματος Αρχαιοτήτων
300,000.00

12. ∆ιάφορα (καθορίστε)
12.1 Πρανές με Ξυρολιθιές 26,000.00
12.2 Υδραυλικές Εγκαταστάσεις / Αποχετεύσεις 60,000.00
12.3 Σύστημα άρδευσης 70,000.00
13.0 Απρόβλεπτα (Γενικά) 362,900.00
14. Ολικό Προκαταρκτικό Κόστος (Επιπλέων Φ.Π.Α) 3,082,000.00


